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Badanie ultradźwiękowe grubości elementów metalowych defektoskopem 

ultradźwiękowym  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     
Skalowanie miernika i pomiar 

 Stosując pomiar metodą echa z głowicą nadawczo-odbiorczą ustawić na ekranie 

oscyloskopowym odległość pomiędzy kolejnymi echami tak aby odpowiadała grubości 

elementu wzorcowego. Skalowanie wykonać pomiędzy echem 2 i 3 dla pierwszych trzech 

pomiarów oraz pomiędzy echem 3 i 4 dla kolejnych trzech pomiarów grubości elementu. 

 Podczas skalowania i pomiaru odpowiednio ustawić zasięg defektoskopu (skale na 

wyświetlaczu). 

 Wyniki pomiarów przedstawić tabelarycznie. 

 

Urządzenie pomiarowe 

Defektoskop typ ....................; głowica typu: ................................częstotliwość: ...................... 

 

A. Badanie elementów stalowych (prędkość fali w stali v1 = 5900 m/s) 

 
Tabela 1. 

Lp. Skalowanie 

Pomiar 

grubości 

g [mm] 

Grubość średnia 

gśr [mm] 

Odchyl. 

Standardowe 

Sg 

Współczynnik 

zmienności 

Sg/gśr x 100 % 

1 

między 2 i 3 

echem 

    

2  

3  

4 

między 3 i 4 

echem 

 

5  

6  

 
Grubość rzeczywista: g0 =  ………………….. mm   (pomiar suwmiarką) 

Grupa - zespół 
 

Data 

 

Skład zespołu 

 

1.   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   

 

2.   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 

 

3.   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   

 

4.   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 



 

Błąd względny pomiaru: %....................x
g

gg



100

0

0  

(wg PN-G-04210 dopuszczalny błąd pomiaru wynosi 1,5%) 

 

B. Badanie elementów duraluminiowych  

(prędkość fali w duraluminium v1 = 6200 m/s) 

 
Tabela 2. 

Lp. Skalowanie 

Pomiar 

grubości 

g [mm] 

Grubość średnia 

gśr [mm] 

Odchyl. 

Standardowe 

Sg 

Współczynnik 

zmienności 

Sg/gśr x 100 % 

1 

między 2 i 3 

echem 

    

2  

3  

4 

między 3 i 4 

echem 

 

5  

6  

 
Grubość rzeczywista: g0 =  ………………….. mm   (pomiar suwmiarką) 

 

Błąd względny pomiaru: %....................x
g

gg



100

0

0  

(wg PN-G-04210 dopuszczalny błąd pomiaru wynosi 1,5%) 

 

 

Wnioski i uwagi 
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